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Victimele Idealismului. 
Când rostim cuvântul „idealism" nu ne 

gândim de loc la sistemul fiiosofiei care poartă 
numele acesta, ci ne închipuim o stare de suflet 
care a pierdut orice legătură cu realitatea, vi
sând înainte, fără să ţină cont de legea de oţel 
a cauzalităţii, care stăpâneşte lumea întreagă. 

în concret, numele de „idealist" îl dăm, 
bunăoară, unui poet, care cântă, exclusiv, far
mecele nopţii. Pe acest „idealist" nu-1 intere
sează nimic' din cele petrecute în jurul său, 
familia ori profesiunea, ci preocuparea lui de 
ziua întreaga este cum ar putea găsi o compa
raţie despre lună, pe care nu a folosit-o încă 
nici un coleg de al său. Ideal st în s nzul vul
gar mai este şi nenorocii ui, cart- s-.: jenează să 
ceară, dela societatea în care trăieşte, apă şi 
papă, ci predică la principii frumoase, până şi 
el şi familia pe care o are, ajung la băţ şi la 
traistă. Şi este interesant, că acest fel de idea
lism, care nu este nici filozofic nici creştinesc, 
e foarte onorat de oameni. 

Din- ce munceşte cineva mai mult şi se 
uită pe sine, ajungând să moară în cea mai 
deplorabilă mizerie, cu atât este mai mult slăvit 
din partea acelor contemporani cari au făcut 
chiar contrarul în viaţă, văzându-şi de treburile 
lor foarte inventiv şi lăsând lumea mare în plata 
Domnului. 

în numele veritabilului idealism creştin, care 
spune că dacă ai două haine, una să i-o dai 
nemernicului visător, care umblă cu ochii închişi 
pe drumul plin de pietre zgronţuroase, trebuie 
să protestăm contra botjocoririi şi a vulgarizării 
preţului înalt al idealismului. 

Savanţii cari merg să exploreze polurile 
Nordului şi ale Sudului, fără îndoială că sunt 
nişte mari „idealişti", dar societatea, înainte de 
a-i porni la drum, le pune la dispoziţie o co
rabie care taie în două blocurile de ghiaţă, ali

mente îmbelşugate, haine potrivite şi instru
mente fizice de tot felul. 

Sunt călugări, cari zdrobiţi de răutăţile 
lumii i-au spus adio pentru totdeauna şi săvâr
şesc cele mai grele şi mai neplăcute lucruri din 
lume. Dar când se întorc la culcuşul lor, sunt 
învăluiţi de rafturile pline de cele mai alese 
cărţi ale lumii şi ocrotiţi de un cuptor cald. 
Nu pentru a lenevi şi a se îmbuiba le-a dat 
societatea lăcaşurile acestea alese, ci pentru a 
avea cel mai bun termen de compaiaţie cum 
ar trebui să trăiască un om şi cum trăiesc fap
tice o mulţime de oameni băiuţi de soarte. 
Dacă aceşti călugări, cari şi-au jeitfit viaţa lor 
pentru îndreptarea altora, ar trăi pe picior de 
egalitate cu cei ce vor să-i ridice, e sigur că 
din capul şi din inima lor nu ar mai fi răsărit 
nimic de seamă. Orice ne**putem îngădui în 
această viaţa omenească, dar să lăsăm să cadă 
cei mai aleşi fraţi ai noştri victime chiar idea
lismului, nu poale fi permis fără pagubă. Ce 
exemplu nespus de frumos am lăsa pe seama 
generaţiilor tinere dacă am ocroti pe idealişti, 
fiindcă ele nici odată nu se iau după cele spuse 
ci după cele făcute. Mentalitatea tineretului o 
făuresc cu siguranţă bătrânii, şi, dacă ei pleacă 
dela înmormântarea celor mai buni fii ai nea
mului, cu povestirea m'zeriei negre pe care ace
ştia o lasă ca moştenire legală urmaşilor, tine
retul se uită apoi la idealism ca la calea 
pierzării. 

Biserica noastră cu bunii ei credincioşi 
d^ odinioară a format un ostrov de mântuire 
prin multele ei aşezăminte. 

Prigoniţii vieţii cari nici atâta nu mai erau 
în stare să-şi câştige cât un codru de pâine, la 
uşile bisericii câştigau alinase foametei. Bolnavii 
săraci cari nu mai trebuiau nimănuia, în spita
lele bisericeşti aflau liniştirea boalelor. Biseiica 
nu a întrebat pe nimeni ce a fost înainte de a 
intra în ghiareie mizeriei, hoţ, idealist sau naiv 



fă>-ă nici o frână a realităţii, ci pe toţi i-a miluit 
de o potrivă. 

V:emuiile noastre cer în toate părţile mă
năstiri •— spitale şi mănăstiri — azile în cari, 
pe lângă cei mulţi păcătoşi de rând, daca nu 
va avea încolro, să găsească adăpost şi câte un 
biet idealist de seamă, ca să nu mai poată 
spune, nici un copil măcar, că va fugi de ideali
smul care se încheie totdeauna extrem de tragic. 

într'o mănăstire mi s'a dat să văd o scenă 
foarte interesantă. Un Român de-ai noştri, chi
nuit rău de tot în această lume, într'o bună zi 
a venit la mănăstire posomorit şi închis la suflet. 
Şi-a făcut el rugăciunile cuvenite şi ia prânz, 
când lumta s'a oteş:t ia masă, cu mare grijă 
s'a uitat în toate părţile şi apoi desbrăcându-şi 
haina, a agăţat-o într'un pom din curtea mănă
stirii şi-apoi dus a lost. Tâlcul faptei este ur
mătorul. Câte a păţit omul, toate le-a păţit în 
haina aceasta şi când a lepădat-o, a fost con
vins că pleacă acasă şi sănătos şi scăpat de 
nevoi, fiindcă toate beteşugurile şi toate cea
surile rele au rămas în haina afurisită. M'arn 
gândit atunci şi mă gândesc şi azi ce bine ar 
fi dacă lucrul s'ar inversa. La poarta mănă
stirii să te desb-aci şi după ce al stat acolo, să 
ieşi pe altă poartă îmbrăcat din - nou şi cu 
trupul şi cu sufletul. 

Dr. Şîtfan Cioroianu 
protopresbiter. 

Amionul faptelor. 
Cine ar putea spune că azi în Biserica 

noastră nu se predică şi că preoţimea noastră 
nu se instrueşte în ştiinţele teologiei pe zi ce 
trece. Preotul de azi are un mare merit, acela 
de a fi mai învăţat şi mai bun mânuitor al 
cuvântului ca preotul trecutului, când tipicul şi 
cântarea erau în deosebită cinstire. „Cu timp şi 
fără timp", aşa cum porunceşte, Apostolul îşi 
găseşte azi cei mai mulţi şi cei mai abili vesti
tori. Cari sunt însă roadele predicii noastre de 
azi? Lumea în faţa căruia noi păşim cu meşte-
şughitul nostru cuvânt, o spune. Privind ori
unde, la cercuri pastorale, la întruniri cu carac
ter religios, la biserică sau în tot locul unde 
se poate rosti un cuvânt sfânt spre izbăvire, 
fiecare predică este ascultată cu multă, chiar 
foarte multă însufleţire. Şi nu de nenumărate 
ori ne-au ajuns la urechi nedumeriri ca acestea: 
oare chiar aşa să fie cum zice preotul ? Dacă 
este păcat cutare sau cutare lucru, atunci 
d-voastră dece faceţi atâtea? înainte bătrânii 
noştri preoţi nu predicau atât şi nu ne sfiim să 

recunoaştem că lumea era mai credincioasă, iar 
de când cu atâta predică, lumea s'a stricat mai 
râu. Şi nu s'ar putea spune că astfel de măr
turisiri adevărate sunt singuratice. Este o soco
teala a poporului care totdeauna judecă, pe cel 
ce se bate cu pumnii în piept, după faptele 
vădite. Cei mai vechi ca noi nu predicau decât 
rar şi lumea nu judeca aspru fapkle preotului. 
Azi, când predici şi deschizi mintea omului, ca 
să vadă nepotrivirea dintre ceeace spui şi faci, 
eşti disecat amănunţit. Punem pe „trebue" în 
pred că şi roadele nu se vad. Trebue aşa, său 
trebue altf 1 şi până la sfârşit noi nu facem 
tocmai ceeace trebue. 

Cine a citit predicile de primire a Arhie
reului rostite de păr. Băian dela Marginea, sau 
păr. /ana dela Maidan, sau pâr. Oiorei dela 
Broşteni, ori păr. Nouacouici din Gherboţ şi ale 
altora, toţi bătrâni trecuţi de 70 ani, n'a putut 
să nu aibe un sentiment de admiraţie, nu faţă 
de măestria cuvintelor sau a stilului, ci faţă de 
simţirea şi convingerea adâncă a lor. Simţeai 
în fiecare cuvânt o viaţă închinată muncii, o 
viaţă dosâdită la umbra faptelor împlinite. 

Unii ca aceştia şi alte mii asemenea lor, 
n'au rostit în viaţâ-le noian de predici, ci dirt 
mireasma fapt* lor s'au desprins cele mai minu
nate pr.dic!. Aşa a biruit Bis- rica, aşa a fost 
vestită Evangelta, cu timp şi fără timp. Noi, 
cei de azi, ne mulţumim a spune, cum am 
scris mai sus, că „trebue". Atât tot. 

M'arn întrebat adesea ce va fi mânând pe 
mulţi din bunii noştri creştini prin casele de 
adunări ale sectarilor? Ce vor fi găsind aceştia 
mai mult acolo ca în bisericile noastre sfinţite 
prin darul lui Dumnezeu unde-au fost botezaţi 
şi unde, până mai ieri, îşi plecau smeriţi ge
nunchii? Ura de biserică? Neadevărurile ce nu 
le-ar gâsi aici, ci acolo. Niciodată! Setea de 
credinţă, dorinţa fierbinte după mântuire şi de 
multe ori nepotrivirea între ceeace i se spune 
şi între ceeace se face. 

Pentru creştinii noştri Biserica a fost 
preotul, sentimentul de religiositate i 1-a picurat 
tot preotul prin fapta şi prin graiul lui sfinţit, 
simplu şi cucernic, plin de mirosul filelor de 
cazanie. 

Dacă este adevărat că azi ne instruim me
reu în meşteşugul predicării şi ştiinţelor teolo
gice, apoi nu trebue să ocolim adevărul mărtu
risit în chip dureros de Gala Galacţion („Bis. 
Ort. Rom." 1935) că: „tânăra noastră preoţime 
în mare parte tuşeşte în chip protestant". 

Adevărat! Depărtarea de pravilă ne-a dus 
pe un povârniş puţin cam periculos şi străin 
de sufletul poporului. 
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Se zice că pastorii protestanţi la baluri 
deschid înşişi serbarea, jucând cu cea mai ispi
titoare femeie. Apoi ce fel de slujire credincioasă 
îndeplinesc aceştia faţă de Domnul în care cred 
numai cu mintea şi nu cu inima şi sufletul, se 
poate închipui. Pe la rugi, la baluri, la alte pe
treceri nocturne, ne cam punem în acelaş ipo-
stas trist. 

Este adevărat că omul modern şi al lumii 
de azi îî vrea pe preot în societatea lui pentru 
a nu-i mai da preţuirea cuvenită. Lumea te 
atrage în mrejele sale pentruca apoi aceeaşi 
lume să te sugrume. 

Cardinalul Glbbons în „Ambasadorul lui 
Hristos" scrie: „Lumea, chiar care tolerează 
lesne păcatul, nu poate suferi pe preotul care 
vesteşte Evangelia cu buzele murdare". 

Omul duhovnicesc, care în adevăr umblă 
după îsbâvirea sufletului, îl vrea pe preot iden
tificat cu Mântuitorul în orice domeniu de acti
vitate pastorală! Preotul este chemat să ducă 
turma lui Hristos spre viaţa de dincolo Creşti
nismul nu trebue să fie pentru cineva teorie, 
fâţârie sau catedră teologică, ci viaţă sfântă şi 
jertf.lnică. Hristos nu este teoretic ci faptic, 
viu pretutindeni şi vecinie. „Aşa să ne soco
tească pe noi oamenii ca pe nişte slugi ale lui 
Hristos şţ ispravnici ai tainelor lui D imnezeu, 
Iar ce se cere ispravnicilor, e ca să se afle 
credincioşi" (I. Cor. 4, 1—2). 

în „Tratatul său despre preoţie", Sfântul 
loan Gură de Aur pune pecetie de foc în pri
vinţa aceasta: „Este de neapărată trebuinţă să 
•fii întâiu,tu curăţit şi apoi să poţi curaţi pe 
glţii; şd. te sfinţeşti întâi pe tine şi apoi să 
sfinţeşti pe alţii". * * 

Preoţi prin consiliile de administraţie ale 
băncilor, preoţi mânuitori de bani prin coope
rative, preoţi cu năravuri lumeşti, nu pot sluji 
în veac cu cutremurare sfânta Euharistie şi nu 
vor putea niciodată culege roadele unei predici 
qricât de mâestrită ar fi ea. 

Apoi divorţurile în rândurile clerului sunt 
o ruşine a tagmei şi un simptom ce aruncă o 
umbră neagră asupra preoţiei, chiar când cel 
ce cade în această nenorocire ar avea circum
stanţe precise şi întemeiate. 

înapoi la Altar! Pe masa sfântului Prestol 
ne, aşteaptă pânea şi vinul ce trebuesc prefă
cute în trupul şi sângele Domnului. Să lăsăm 
la o parte lumea cu ale sale pat:mi. 

Sus, cât mai sus Amvonul faptelor şi nu 
paradă de vorbe, iată cea mai bună, cea mai 
rqditqare sămânţă a Cuvântului lui Dumnezeu. 

O r d i n a ş i d i s c i p l i n ă . 
„ Ordine ţi disciplină" sunt cuvintele cari au 

dărâmat temelia vechei aşezări a statului nostru 
şi au fost destinate pentru a fi la baza temeliei sta
tului celui nou, fiind puse ca un stindard în frun
tea operei întreprinse de diriguitorii şi mai marii 
noştri pentru consolidarea, regenerarea şi înnoirea 
ţării noastre. 

Ordine în administraţia publică, ordine în 
chivernisirea avutului public, ordine în cunoa
şterea valor i lor! . . . Ordinea la rândul său este 
însoţită de ceeace noi numim disciplină. A fi 
disciplinat însă, -pentru noi, înseamnă a asculta 
de glasul ordinei pus în sufletul nostru de către 
Dumnezeu; căci toată stăpânirea este dela Dum
nezeu. A te supune stăpânirii, este a asculta 
glasul lui Dumnezeu, aflător în sufletul nostru, 
al fiecăruia. 

Aceste două cuvinte au fost farurile călău
zitoare, nu de mult, la alcătuirea şi ounerea în 
vigoare a noului aşezământ, a nouii temelii a 
ţării noastre, care a fost primită cu atât entu-
siasm de toţi cetăţenii acestui stat. 

O privire retrospectivă, oricât de sumară, 
aruncată asupra situaţiei politice a statelor de 
astăzi, ne este îndestulătoare pentru a putea 
constata perfecta asemănare pe care o prezintă 
atât din punct de vedere al felului cum s'a 
desfăşurat cât şi a cauzelor cari au determinat 
odinioară cele două mari curente caii stăteau 
faţă'n faţă: „raţionalisrfWil" şi „absolutismul", 
să arunce în luptă distrugătoare toate statele 
Europei, cu cele două tabere vrăjmaşe, din zi
lele noastre, cari încep să se afirme din ce în 
ce mai mult şi cari ameninţă să împartă Europa 
din nou în două partide duşmane de moarte: 
„naţionalismul" de o parte, iar- de altă parte 
„internaţionalismul", cari se pregătesc să se 
năpustească cu furie una contra celeilalte şi pe 
care n'o va mai putea potoli nici cel mai mare 
diplomat al statelor noastre europene, nici un 
Chamberlain sau alt mare bărbat de stat, orice 
sentimente călăuzitoare de împăciuire l-ar cu
prinde pe acela în aceea grea clipă. Iată cel mai 
bun exemplu cum fraţii aceluiaşi neam s'au 
exterminat aproape, luptându-^e de mai mulţi 
ani între ei, undeva în apusul Europei, însufle
ţiţi fiind fiecare de unul din cele două crezuri 
politice. 

Statul nostru se află la o grea răspântie. 
S'a vorbit şi la noi mult de naţionalism. Unii 
au pronunţat acest cuvânt, ca în fond să-şi 
facă afacerile sub masca lui. Oricare ar fi ideo-



logia celor cari sunt contra Crucii şi Evange-
liei lui Hristos, toţi slujitorii altarelor şi toţi cei 
ce iubesc sincer şi devotat acest neam şi-i do
resc şi pe mai departe păstrarea sănătăţii şi pu
rităţii lui sufleteşti, nu pot să nu-1 poarte nea
bătut în toate împrejurările către idealurile unui 
naţionalism constructiv, unui naţionalism de ade
vărată înflorire şi progresare a acestei naţiuni; 
căci pentru a fi cu adevărat naţionalist, înseamnă 
a fi în acelaş timp şi un bun creştin; înseamnă a te 
naşte a doua oară pentru naţiunea ta ; înseamnă 
a te lepăda de tine, să trăieşti şi să mori pen
tru neamul din care faci parte. Creştinismul şi 
naţionalismul se 'suprapun în noua eră de desfă
şurare a evenimentelor mondiale. Naţionalismul 
implică purificarea moravurilor şi spiritualizarea 
neamurilor! Iar toate neamurile cari au ajuns 
să fie o naţiune, au dreptul la existenţă şi 
vor merge spre progies numai dacă indi
vizii cari compun naţiunea, sunt mânaţi de 
idealul comun care să le dea îndoită putere 
de muncă. 

Orice stat trebue să aibă ca scop suprem 
în viaţa sa, în primul rând, însănătoşirea mo
rală şi nu poate ocroti nici tolera pe teritoriul 
său fiinţe fie individuale, fie adunate în colec
tivitate, cari luptă pentru a dizolva morala şi 
„ordinea" care stă la baza sa. Pentrucă să putem 
avea acces la bunăstarea, la adevărata bogăţie, 
la libertate, la "fericire, la glorie, noi, ca stat 
ortodox, trebue să ne conformăm principiului 
evangelie care a călăuzit şi pe strămoşii noştri 
în negura vremurilor: . „urmaţi căile lui Dum
nezeu şi învăţăturile Lui şi toate vi se vor 
adăuga vouă". Căci învăţătura propovăduită de 
Hristos, are astăzi — când în lume se ciocnesc 
şi se frământă atâtea curente cari sdruncină din 
temelie toate aşezămintele omeneşti de până 
acum — un rol hotărâtor pentru propăşirea 
neamurilor. Reprezentanţii clerului nici nu pot 
avea altă raţiune de a fi decât aceea de a ţine 
veşnic aprins focul sacru al spiritualizării 
omenirii. 

Adversităţi se ridică din toate părţile. Fon
durile destinate înarmărilor în toate statele se 
dublează. Noi, pentru a strivi aceste adversităţi, 
trebue să ne desbrăcăm de orice interes indivi
dual, să ne îmbrăcăm în spiritualitatea neamului 
din care facem parte, ca astfel pregătiţi şi înar
maţi, să ne putem arunca în valurile marilor 
prefaceri ce ne pândesc. 

Graniţele trebuesc consolidate şi întărite, 
iar minorităţile duşmănoase din mijlocul nostru 
asimilate, pentru a nu le lăsa să se ridice 
cândva împotriva noastră. 

Glasul pământului, udat cu lacrimile şi 
sângele strămoşilor, ne-ar mustra revoltător dacă 
am admite o profanare a hotarelor sfinte. El 
ne strigă mereu şi inimile noastre nu vor ad
mite o astfel de impietate; glasul pământului 
trebue să fie ascultat! 

Noi nu trebue să şovăim în viaţă, ci din 
contră, să luptăm ca acele vieţi ce ne scapă 
de sub puterea strivitoare a vremurilor, cari 
întrupează, în alcătuirea lor tainică, vremuri 
noui. Nu trebue să ne sustragem luptei pentru 
folosul obştesc, nu trebue să îngropăm forţele, 
ci, în plăcută armonie, să le adunăm pe toate 
şi să le înarmăm pentru afirmarea noastră na
ţională, ca astfel, prin solii noştri, să împăciuim 
şi ţările vecine şi să le facem aşijderea şi pe 
ele să trăiască ordinea, disciplina şi spirituali
tatea noastră. 

Adevărul, virtutea şi datoria, să ne fie prin
cipiile călăuzitoare în viaţă; acţiunea politică a 
statului să se bazeze şi sprijine pe valorile şi 
forţa spirituală a vieţii noastre creştine, căci 
singur creştinismul, alături de naţionalism, va 
deveni o forţă impunătoare, de un dinamism 
robust, aşa cum istoria i-a răbojit în toate rea
lizările de până acum şi numai atunci soarele 
dreptăţii ne va lumina inimile şi tot ce e duş
mănos în mijlocul nostru se va împrieteni, iar 
trâmbiţa păcii va suna pe acest pământ bine
cuvântat, întronarea adevăratei: „ o r d i n e şi 
disc ip l ine". Diacon PETRU TOMA. 

Fiatra de sminteala a Bisericii. 
(Continuare) 

Iată — zic papiştii — de aici se vede lă
murit, că Domnul a zidit Biserica Sa pe sf. 
Petru şi că lui i-a încredinţat cheile împărăţiei 
cerurilor, lui i-a dat puterea să conducă întreaga 
Biserică, — a lega şi a deslega, a primi şi a 
exclude —, iar papa fiind urmaşul său direct 
în scaunul Romei, a moştenit, el singur dintre 
toţi episcopii Bisericii creştine, acest privilegiu 
de a fi capul Bisericii. Noi le vom dovedi, că 
greşesc amar când interpretează în acest sens 
citatul de mai sus. 

Mântuitorul nu zice lui Petru că va zidi 
Biserica Sa pe el, căci atunci n'ar fi z is : „Tu 
eşti Petru şi pe această piatră voiu zidi Biserica 
Mea", ci : „Tu eşti Petru şi pe tine voiu zidi 
Biserica Mea". Pentru ca să nu ne acuze fraţii 
uniţi şi rom.-catolici de părtinire în interpretarea 
acestui citat, lăsăm să vorbească un scrii-



tor, toarte mult venerat şi cinstit în Biserica 
apuseană, anume: fericitul Augustin. Iată ce zice 
acest fericit: „Biserica nu va trece, pentrucă 
este zidită pe piatră, dela care a primit Petru 
numele său ; pentrucă nu dela Petru vine piatră 
ci Petru dela piatră, precum nu Hristos dela 
creştin ci creştin dela Hristos. Pentru aceea, 
dară, zice Domnul: pe această piatră voiu zidi 
Biserica Mea, pentrucă Petru zisese : Tu eşti 
Hristos, Fiul lui Dumnezeu celui viu. Pe acea
stă piatră, aşa dar, pe care ai mărturisit-o tu, 
vom zidi Biserica Mea, zice El. Piatra adecă 
era Hristos. Pe temelia aceasta s'a zidit însuşi 
Petru. Nimeni adecă nu poate pune altă teme
lie decât cea pusă, adecă Iisus Hristos". Şi'n 
alt loc, fer. Augustin mai zice: „Tu eşti Petru 
şi pe această piatră, pe care ai mârturisit-o tu, 
pe această piatră pe care ai cunoscut-o zicând: 
Tu eşti Hiistos, Fiul lui Dumnezeu celui viu, 
voiu zidi Biserica Mea. Pe tine te voiu zidi pe 
Mine, iar nu pe Mine pe tine". Cât de lămurit 
vorbeşte acest fericit părinte! Cuvintele lui sin
cere însă, răstoarnă afirmaţiunile nedrepte ale 
papiştilor. Ei închid ochii şi-şi astupă urechile 
când văd şi aud aceste cuvinte cari nu vorbesc 
pe placul lor. 

Să cetească papistaşii mai departe în sf. 
Scriptură şi sâ vadă-, că însuşi Petru nu zice 
despre sine, că el este temelia Bisericii, piatră, 
ci spune apriat, că piaim şi temelia Bisericii 
este. însuşi listis Hristos (l. Petru c. 2, v. 4 — 8). 
„Părinţii noştri — zice sf. ap. Pavel — toţi 
aceeaşi mâncare duhovnicească au mâncat şi 
toţi aceeaşi băutură duhovnicească au băut, că 
beau din piatra duhovnicească care urma; iar 
piatra era Hristos" (I. Cor. 10, 4). Nu este altă 
piatră fundamentală sau principală decât Iisus 
Hristos, după cum scrie ap. Pavel Corintenilor: 
„Că altă temelie nimeni nu poate să pună afară 
de ceeace este pusă, care este Iisus Hristos" 
(I. Cor. 3, 11). 

Dar de ce să recurgem la atâtea mărturii, 
când Hristos, mărturia cea mai sigură, zice 
despre Sine că El este piatra din capul un
ghiului (Mateiu 21 , 42). „Piatra pe care au ne
socotit-o ziditorii, s'a pus în capul unghiului; 
dela Domnul s'a făcut aceasta şi este minu
nată în ochii noştri", sunt cuvinte luate din 
Psalmul 117, 21 , pe cari Mântuitorul lc aplică 
la Sine. 

Alţi tălmăcitori înţeleg prin cuvântul „pia
tră" mărturisirea lui Petru. Aşa sf. Ioan Gură 
de Aur zice: „Pe aceasiă piatră voiu zidi Bise
rica Mea, va să zică pe credinţa mărturisirii tale 
voiu zidi Biserica Mea". Iar sf. Ambrosiu — un 

părinte apusean — zice: „Credinţa este temelia 
Bisericii, căci nu despre trupul lui Petru ci despre 
credinţă s'a z i s : şt porţile iadului nu o vor 
birui". Şi, în fine, alţii au înţeles prin „piatră" 
pe toţi apostolii. Aşa de pildă Ongen zice: „Tu 
eşti Petru; piahă este fiecare învăţăcel al lui Hri
stos. Au doară socoteşti tu că numai pe Petru 
se zideşte toată Biserica? Ce vei zice de Ioan 
fiul tunetului şi de toţi ceilalţi apostoli? Au 
doară vei îndrăsni să zici că porţile iadului nu 
vor birui pe Petru, dar vor birui pe ceilalţi 
apostoli ? Nu se împlineşte oare cu toţi şi cu 
fiecare în parte cuvântul: porţile iadului nu o 
vor birui, ş i : pe această piatră voiu zidi Bise
rica Mea?" Sf. ap. Pavel scriind credincioşilor 
din Etes, zice: „Voi sunteţi zidiţi pe temelia 
apostolilor şi a proorocilor, fiind piatra cea din 
capul unghiului Iisus Hristos" (Efes. C. 2, V. £0 ; 
Apoc. c. 21 , v. 14). 

Aşadară' toţi scriitorii bisericeşti amintiţi şi 
neamintiţi, au tâlcuit textul: „Tu eşti Petru şi 
pe această piatră", în acest fel, că adecă: dum
nezeirea lui Hristos este stânca pe care s'a zidit şt 
stă Biserica întreagă. 

Nici una din interpretările date de vechii 
comentatori acestor cuvinte, nu se potrivesc cu 
interpretarea papistaşilor, ceeace dovedeşte că 

'laceasta este neîntemeiată şi arbitrară, şi nu poate 
servi de bază învăţăturii pe care ei vor s'o clă
dească cu ajutorul ei. 

2. Mântuitorul promite ap. Petru cheile. 

Tot aşa de puţin este intemeiată interpre
tarea ce-o dau cuvintelor lui Iisus dela finea 
acestui citat: „Şi-ţi voiu da c h e i l e . . . " Şi aici 
şi acolo, Mântuitorul numai a făgăduit: „ Voiu 
zidi Biserica . . ." „ Voiu da cheile . . ." Cheile, 
adecă puterea, Domnul n'a conferit-o excfusiv 
lui Petru. Mântuitorul nu pe Petru singur 1-a 
întrebat, ci întrebarea a pus-o tuturor apostolilor: 
„Cine zic oamenii că sunt Eu?" Oricine are 
câtuşi de puţină judecată, poate pricepe că ră
spunsul pe care 1-a dat Petru, fiind cel rnăi 
bătrân dintre sf. apostoli, 1-a dat în numele 
tutuior sf. apostoli şi, ca atare, şi făgăduinţa 
dată de Mântuitorul Hristos lui Petru, nu-1 pri
vea numai pe el, ci pe toţi apostolii în numele 
cărora vorbise, iată ce zice în această privinţă 
fericitul Augustin: „Deşi toţi fiind întrebaţi, nu
mai Petru răspunde: „Tu eşti H r i s t o s . . . " şi 
lui i se zice: „îţi voiu da cheile împărăţiei ce
r u r i l o r . . . " , totuşi nimeni să nu socotească 
cumva, că numai el singur ar fi primit puterea 
de a ' lega şi a deslega, de vreme ce răspunsul 
1-a dat pentru toţi, aşa şi făgăduiala a primit-O 



penltu toii, aşa zicând ca reprezentant al acestei 
unităţi, şi pentru aceasta vorbeşte unul pentru 
toţi, pentrucă este unitate în toţi". 

3, Toţi apostolii primesc cheile. 

Ceeace Mântuitorul făgădueşte acum lui 
Petru, dă tuturor apostolilor după învierea Sa 
din morţi, zicând: „Pace vouă! Precum M'a 
trimis pe Mine Tatăl, aşa vă trimit şi eu pe 
voi şi aceasta zicând, a suflat asupra lor şi le-a 
zis : Luaţi Duh sfânt, cărora veţi ierta păcatele 
vor fi iertate şi cărora le veţi ţine vor fi ţinute" 
(Ioan 20, 21—23). Aici Mântuitorul învesteşte 
pe toţi apostolii de o potrivă cu aceeaşi putere 
cu care a iost şi El învestit de Tatăl ce! ceresc. 
Toţi învăţătorii Bisericii au învăţat că nu numai 
ap. Petru ci şi ceilalţi apostoli au primit în mod 
egal puterea cheilor. Iată de pildă cum explică 
Origen (f 254) acest loc: „Vrei să zici că nu
mai Petru a primit cheile? Să nu zici aşa, 
pentrucă şi ceilalţi apostoli le-au primit!" 

4. Mântuitorul numeşte pe Petru „Satana". 
mim miiM 11 —gnr-TraTT-wn—rrw rTrrî~r~-i]-nrr-ri 

Spre a ne convinge pe deplin despre ade-
veritatea celor de mai sus, să cetim mai de
parte în sf. Scriptură, la acelaş capitol 16, 
20—24 dela Matei, unde Mântuitorul Hristos 
prevesteşte apostolilor Săi suferinţele şi moartea 
ce-L aşteaptă în Ierusalim. „Şi luându-L pe 
El Petru a început a-I sta împotrivă zicând: 
Milostiv fii Ţie Doamne; să nu fie Ţie aceasta. 
Iar El (Iisus) întorcându-se, a zis lui Petru: 
Mergi după Mint (înapoia Mea) Satano / Smin
teală îmi eşti, că nu cugeti cele ce sunt 
ale lui Dumnezeu, ci cele ce sunt ale oa
menilor". 

Câtă nestatornicie, câtă îndoială! îl nu
meşte Satana şi-1 alungă dela faţa Sa, ca pe 
unul ce se gândeşte numai la cele pământeşti. 
Petru credea, ca şi ceilalţi jidovi, că Domnul 
Hristos va fi un împăiat lumesc, care va elibera 
neamul jidovesc de sub jugul Romaailor. De
spre un împărat care va fi batjocorit, hulit şi 
răstignit, ca hoţii şi tâlharii, nu voeşte să audă. 
Satano! voieşti să Mă abaţi dela planul 
mântuirii! 

Putea dar Mântuitorul să zidească Biserica 
Sa pe Petru? Ar fi putut El zidi Biserica pe o 
temelie ce se clatină la cea mai mică adiere a 
vântului, ce se schimbă cât ai clipi din ochi? 
Desigur că nu! Hristos pune la temelia Bisericii 
Sale credinţa în dumnezeirea Sa, mărturisită cu 
câteva clipe înainte de sf. ap. Petru. 

(Urmează) C. 

Sooi tă privire istorica asupra bisericii 
ortodoxe române din Banat. 

(Continuare) D e : Pr . Constantini Târziu 
licenţiat în teologie. 

B. Judeţul Torontal. 
1. Mănăstirea Părtaş. 

La mănăstirea Partoş ştim că s'a găsit 
mormântul sf. Iosif cel Nou, mitropolitul Ţimi-
şorii. Mănăstirea se află situată în comuna Par
toş, aşezare veche pomenită în documente încă 
dela 1332 1). Mănăstirea s'a înfiinţat prin sec. 
XV. 2 ) , iar după alţii între sec. XIV.—XVI. 3) şi 
avea hramul sf. Arhangheli Mmail şi GavriJ, ca 
şi actuala biserică parohială 4). în 1562 ieromo
nahul Laurenţiu Cernogovaţ dârueşte mănăstirii 
o evangelie slavonă, care azi se află la mănă
stirea Sân-Giorz 5). La 1771 era egumen P^homie 
Gruici sub care erau încă cinci monahi. Con
form conscripţiei din 1775, aproape toţi călu
gării erau Români din Ardeal şi Ţara-Româ
nească, în 1777 mănăstirea a fost desfiinţată 6). 
Pe mormântul sf. Iosif cel Nou se găseşte o 
icoană reprezentând pe sfânt, cu inscripţia dea
supra: „Sfântul Părintele nostru Iosif cel Nou", 
iar de desupt, cu caractere cirilice de tipar, este 
scris troparul sfântului. Icoana a fost pictată la 
ordinul protopopului Jebelului ioan Şuboni, în 
1782, de către pictorul Ştefan Bogoslovici 7). O. 
inscripţie din biserica cea nouă a mănăstirii, cu 
data de 2 Noemvrie 1778, arată că egumenul 
Petru Popovici a trebuit să plece la parohia sa 
din Soceni, iar călugării, o parte în mănăstirea 
Sân-Giorz, alta la Voiloviţa 8). 

2. Mănăstirea Voiloviţa. 

După unii, această mănăstire s'ar fi înfiin- • 
ţat Ia 1383"), iar după alţii în sec. XVI. 1 0 ) La " 
1667 cunoaştem pe egumenul Sava. în 1743 1 

mănăstirea a fost închisă cu forţa militară, dar 
poporul tot o cerceta, iar la Pastile acestui an, 
a fost prinsă aci banda de hoţi a lui Andrea, 
în sec. XVIII, mănăstirea a fost refăcuta 1 1). La 
1736, egumen era Simeon Mateievici în vâ'Stâ 
de 56 ani, născut în corn. Baciu, jud. Cluj şi 

1) .Biserica Ortodoxă Română". An. XLVIII. No. 5, p . 417. 
2) Idem 1. c. 
3) Şt. Meteş o. c. p. ?25. 
4) .Biserica Ortodoxă Română" 1. c. 
5) Şt Meteş 1. c. 
6) idem o. c. p. 226—227. 
7} .Biserica Orîodoxă Română" p. 419. 
8) Ibidem p. 418. 
9) Şt. Meteş o. c p. 279. 
10) Biserica Ortodoxă Română". An. LV. No. 1—2, p 10fl. 
11) Şt. Meteş p. c. p. 229. 



care era deci Român 1 2 ) . La 1771, stareţ era ar
himandritul Spindon Stefanovici 1 3), care avea 
sub conducerea sa următorii călugări Români: 
Teodosie Marinovici din corn. Şemlac (jud. 
Arad), Gherman Iştanovici din Comoriş (Bănat), 
Ioanichie Hering d n Ardea), Daniil Dimitrovici, 
Simeon Petrovici din corn. Ezeriş (jud. Caras) 
şi Ioanichie Popovici din comuna Porumbacu 
(judeţul Făgăraş) 1 4 ) . 

C. Judeţul Timiş. 

1. 'Mănăstirea B?zdin. 

Mănăstirea B zdin e foarte veche. Ea exi
sta deja în sec. XIII. sub numele de Ishon şi 
a fast distrusă de Tătari la 1242. Când s'a re
clădit mănăstirea, nu se ştie precis. Pe o Psal
tire "slavonă din 1520, tipărită la Veneţia, se 
găseşte următoarea însemnare: „Edificarea mă
năstirii Bezdinului s'a început ia 1539 cu oste
nelile arhimandritului Ioasat Milutinovici şi aju
torul tuturor călugărilor şi creştinilor. Sub mine 
economul şi ieromonahul Ioasaf Bogoevici". 

Sub "stăpânirea turcească. întreaga mănă
stire â ars. La 1728, erariul din Timişoara 
acofda lemne pentru arderea cărămizilor nece
sare rezidtrii mănăstirii. în 1735 i se confiscă 
moŞrile 1 5), în întindere de 35C0 jugâre 1 6 ) , cari în 
1740 însă i se restitue. Consolidarea mănăstirii 
se dâtoreşte egumenului Teodosie Veselinovici, 
care în 1748 reuşeşte să obţie, cu diploma din 
7 Februarie, confirmarea stăpânirii moşiilor. 
Iosif al doilea le confiscă din nou, dar la 1782 i se 
admite răscumpărarea pe preţul de 9000 fi. 45 cr. 

La 1740 se refugiază aci călugării din 
mănăstirea Vinciă din Serbia, cari, între altele, 
aduc cu ei o icoană a Maicii Domnului făcă
toare de minuni. 

La 21 April 1768, împăratul Iosif II. cer
cetează mănăstirea. La 1770, mănăstirea avea 
un venit de 2758 fi. 30 cr. 

La 1771, adăpostea şasesprezece călugări, 
între cari şi pe Gherasim Adamovici, viitorul 
episcop. în 1784 avea numai zece călugări, 
între cari 'opt erau Români. In 1796, stareţ era 
arhimandritul Maxim Seculici. Mai cunoaştem 
apoi pe arhimandriţii Serghie Caciansky, fost 
episcop, care şi este înmormântat aci, Nestor 
Ioanovici !(1829), Iustin Ioănovici, Platbn Ăta-
naţcovici în 1835 şi Samuil Maşirevici în 
1846 1 7 ) . (Urmează) 

12) „Biserica Ortodoxă Română" p. 107. 
13) Şt. Meteş o. c. p. 229. 
Î4) „Biserica Ortodoxă Română" p. 106—107. 
J5) Şt. Meteş o. c. p. 200—201. 
16) Idem o. c p. XX. 
l f ) St. Meteş 'o. c. p. 201—204. 

Ş T I R I 
P. S. Arhiereu Dr, Vasile Stan, vicarul Arhi

episcopiei Sibiului a fost ales de Colegiul electoral 
Marţi, în 1 Noemvrie a. c , episcop al nou înfiinţatei 
eparhii a Maramureşului eu reşedinţa în Sighet. Uram 
noului episcop, în Ţara descălecătorilor, muncă spor
nică întru răspândirea şi întărirea dreptei credinţe, ca şi 
în acţiunea de reromânizare, cu succes inaugurata în 
aceste vechi şi neaoşe ţinuturi româneşti! 

Societatea de lectură „Ioan Popasu" a stu
denţilor dela Academia noastră teologică s'a constituit 
sub preşidenţia de onoare a d-lui profesor Dr. Rezuş 
pentru anul 1938/1939 în următorul chip: Preşedinte 
Boenu Petru anul IV. Secretar general Simeria Rusalin 
anul IV. Cassier Panciovan Teodor anul 111. Bibliotecar 
Trifon Andrei anul 111. Vice-bibliotecar Mitrică George 
anul II. Econom Bulea Petru anul I. Controlor Pihca 
Ion. Conducător de cor Iorga Iosif anul III. Arhivari 
Stanca Simeon anul I. şi Zmed Gheorghe anul I. Co
misia literară Mureşan Ioan anul I., Budc Ioan anul I., 
Gruian Aurel II., Dorobanţ Alexandru anul 111. şi Ivaşcu 
Ioan anul IV. 

Pedeapsa lui Dumnezeu se arată asupra 
omului care îi ia numele în deşert. Aşa s'a întâmplat 
şi cu Gheorghe Drâghiua din Tincova, altădată biserican 
fruntaş şi cântăreţ al sfintei biserici din satul său. . . 
Căci dela o vreme, părându-i-se că pocăiţii sunt mai 
deştepţi, a încetat să-şi mai facă cruce. Dumnezeu însă 
1-a pedepsit. Lucrând la minSfe de piatră de var, o 
stâncă i-a sdrobit braţul drept. Dar, pe semne că neno
rocirea bietului om 1-a readus în sine. Astăzi Gh. Dră-
ghina cercetează din nou sfânta biserică şi îşi face 
semnul crucii, dar . . . cu mâna stângă ! 

întregire. în legătură cu cele comunicate despre 
activitatea cercului religios Zerveşti, la 16 OctorrrVrîe 
a. c. în Dalei ni-a scăpat să amintim între preoţi şi pe 
păr. Gheorghe Goldpenţa din Dalei, care a fost confra
ţilor săi şi gazdă. Facem cuvenita întregire! 

Salariile dela Stat pe luna Octomvrie au fost 
ridicate şi se lichidează la Cassa diecezană în orele 
de oficiu. 

La Jbibrăria Diecezană" s e primesc 

pentru reparare, aurire şi argintare, 
POTIRE, CRUCI, 

şî tot felul de alte obiecte bisericeşti. 



^ Nota oficiala ^ 
Nr. 6421 B. 1938. 

Potrivit adresei Ministerului de Justiţie Nr. 
60.208/1938 şi având în vedere dispoziţiunile 
decretuhr-lege Nr. 2304/1938, privitor la apli
carea timbrului judiciar de Lei 2 pe toate ce
rerile ce urmează a fi soluţionate de comisiu-
nile speciale cu caracter judecătoresc, Casa ge
nerală de pensiuni, cu adresa sa Nr. 50.931 din 
13 Octomvrie a. c . dispune ca toate cererile 
de pensionare ce se vor adresa acestui depar
tament să poarte şi timbrul judiciar de 
Lei 2, Comisiunea de pensiuni având ca
racterul de comisiune specială cu caracter 
judecătoresc. 

Ceeace se aduce la cunoştinţa celor inte
resaţi, cu aceea că cererile de pensionare ce se 
vor înainta Casei generale de pensiuni, dacă 

nu poartă şi timbrul judiciar de Lei 2, nu 
vor fi soluţionate de către Comisiunea de 
pensiuni. 

Caransebeş la 27 Octomvrie 1938. 

Episcopul: 

f V A S I L E 

A apărut 
aflândiî-se de vânzare la 

Libràrie D i e c e z a n e : 

Călăuza Stuparului 
de : N. Nicolaescu şi 6. 
Stoinescu. • • Ediţia Vil. 

Preţul: 90 Lei. 

T 
Calendarul Româ
nului, apărând în 
al Ll-lea an, este 
dintre cele mai 
vechi şi mai bine 
redactate calenda
re româneşti de 
prin părţile noa

stre bănăţene. 

pe anul 1939 
a a p ă r u t 

şi se află 
spre vânzare, 

cu preţul de 16 Lei, 
L A 

• 
Ca şi in anii pre
cedenţi, Calenda
rul Românului cu
prinde, pe lângă 
partea calendari
stică, un bogat ma
terial literar, şe-
matismul eparhiei 

noastre, etc. 

Librăria Diecezană, Caransebeş. 




